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Folketingets Lovsekretariat
Christiansborg
1240 København K

J.nr. 001-07708

Den 7. september 2012

Folketingsmedlem Kim Andersen (V) har den 30. august 2012 stillet 
følgende spørgsmål nr. S 3984, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 3984
Mener ministeren, at det er rimeligt, at affaldsgebyret for virksomheder efter
Gældende regler kan fastsættes efter virksomhedens årlige omsætning?

Svar
De gældende regler om affaldsgebyrer, er fastsat på baggrund af en bred 
politisk aftale om ny organisering af affaldssektoren, som blev indgået i 
2007 og suppleret i 2008 og sommeren 2011 for så vidt angår en ny model 
for virksomhedernes adgang til genbrugspladser og gebyrbetalingen herfor.

Reglerne om affaldsgebyrer fremgår af miljøbeskyttelsesloven og 
affaldsbekendtgørelsen.

Alle virksomheder, som ikke er fritaget fra at betale affaldsgebyr, betaler 
gebyr til dækning af omkostningerne til de kommunale ordninger for 
virksomheder. Det er kommunen, som fastsætter og opkræver 
affaldsgebyrer.

Affaldsgebyret er sammensat af flere elementer og fastsættes enten som et 
gennemsnitsgebyr eller ud fra kriterier, som afspejler, hvor meget affald den 
enkelte virksomhed producerer. Det kan f.eks. være størrelsen på den 
container, som virksomheden benytter til sit dagrenovationslignende affald. 

Affaldsreglerne udelukker ikke i sig selv, at et gebyr for brug af en 
affaldsordning fastsættes ud fra et kriterium om virksomhedernes årlige 
omsætning. Men det kan være i strid med de generelle principper for 
gebyrfastsættelse, herunder at der skal være et rimeligt forhold mellem 
betaling og ydelse. Jeg har ikke kendskab til, at nogle kommuner har valgt at 
anvende årlig omsætning som et kriterium i gebyrfastsættelsen.

Virksomhedernes årlige omsætning spiller derimod en væsentlig rolle i en af 
fritagelsesreglerne. Efter affaldsbekendtgørelsens § 65, stk. 3, skal
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virksomheder med en årlig momsomsætning eller lønsum på under 300.000 
fritages for at betale affaldsgebyr.

Ida Auken / Claus Torp


